



А.А. Кудымов

Справочник-теория Страны Закавказья

Для уроков географии и экзаменов



12+

Архип Александрович Кудымов

Справочник-теория.

Страны Закавказья

http://www.litres.ru/pages/biblio_book/?art=67059255

SelfPub; 2022

Аннотация

Справочник создан в помощь учащимся, студентам, преподавателям географии, для тех, кто любит и интересуется географией. Содержание направлено на изучение стран Закавказья, имеющих границу с Россией. Пособие разделено на 5 глав: 4 главы посвящены странам Закавказья – Абхазии, Южной Осетии, Грузии и Азербайджану, а в 5 главе вы сможете ответить на вопросы и выполнить задания, закрепив пройденный материал. В первых 4 главах каждая страна описывается по плану: краткая характеристика страны, описывается географическое положение, столица, государственное устройство, население, природа и климатические условия, история и культура, крупные города и курорты, интересные достопримечательности, кухня стран Закавказья.

Активную работу над разработкой справочника принимали: Кудымов Архип Александрович; Павлова Ирина Вениаминовна, учитель географии высшей категории МАОУ «СОШ № 65 с углубленным изучением английского языка» г. Пермь.

Архип Кудымов

Справочник-теория.

Страны Закавказья

1. Абхазия

1.1 Краткая информация

Абхазия – государство на северо-западе Закавказья, край с многотысячелетней историей и уникальной красоты природы. В ее составе есть целых 7 различных районов, каждый из которых обладает особенной атмосферой. Из любой точки страны видны силуэты горных хребтов, у подножий которых простерлись буковые и дубовые леса. На севере Абхазия соседствует с Российской Федерацией, а на юге граничит с Грузией. Хоть Абхазия и имеет неопределенный международный статус, но с каждым годом развивается и развивается.

1.2 Географическое положение

Республика Абхазия находится в северо-западной части Закавказья между реками Псоу и Ингур. На юго-западе она омывается водами Чёрного моря. Длина побережья Абхазии составляет более 210 км. На севере Абхазия граничит с Россией, на юге – с Грузией.

1.3 Столица

Сухум – столица Абхазии, город с древней историей, который размещен на берегу Черного моря и спокойной Сухумской бухты.

Сухум занял место в самом Центре Абхазии. Богатая субтропическая растительность, благоприятный климат, большое множество источников минеральной воды, пляжи с чистой морской водой делают Сухум привлекательным курортным центром. Городские кварталы Сухума разделены реками Гумиста и Кяласур. Центральная часть города расположена у берегов Чёрного моря. Горы служат преградой к доступу холодных северных ветров, поэтому климат Сухума – равномерный температурный режим, отсутствие резких ветров и умеренная влажность воздуха.

1.4 Государственное устройство

Глава государства – президент, избирается сроком на 5 лет. Законодательную власть представляет Парламент – Народное Собрание Республики Абхазия, состоит из 35 депутатов и избирается сроком на 5 лет. Глава исполнительной власти – премьер-министр.

1.5 Население и язык

Общая численность населения около 300 тысяч человек. Государство образующий этнос – абхазы, проживают на территории современной Абхазии более 2500 лет.

Преобладающее большинство верующих абхазов – христиане, незначительная часть населения исповедует тради-

ционную религию, ислам и католицизм. Вместе с абхазами в Абхазии проживают более 25 национальностей. Государственный язык – абхазский, русский язык наряду с абхазским признается языком межнационального общения.

Абхазский язык – государственный язык Республики Абхазия – один из древнейших языков мира, вместе с родственными языками (абазинский, адыгейский, черкесский, кабардинский) образует абхазо-адыгскую группу, насчитывающую сегодня несколько миллионов человек.

1.6 Природа и климатические условия

Многоликая абхазская природа гармонично соединила очарование Черноморского побережья и красоту могучих горных цепей Кавказа, чьи вершины укрывают вечные снега и ледники. В летнюю пору снег на горных вершинах постепенно тает и, спускаясь по склонам, отдает чистейшую воду многочисленным рекам, озерам, минеральным источникам.

Горное озеро Рица, расположенное на высоте 882 метра над уровнем моря, имеет славу главной природной достопримечательности Абхазии. Озера, реки и прибрежные морские воды богаты рыбой. Наиболее ценные виды – белуга, кефаль, черноморский осетр и сельдь. Здесь обитают акулы-катраны, дельфины.

Более половины территории Абхазии занимают леса: дубовые, буковые, грабовые. Они кое-где поднимаются по склонам гор на высоту до 2 км. В подлеске господствуют листопадные и вечнозеленые кустарники – кизил, лещина, аза-

лия, мушмула, понтийский рододендрон. Знаменита Абхазия своими колхидскими широколиственными лиановыми лесами и самшитовыми рощами.

В Абхазии обитают редкие и исчезающие виды пернатых, среди которых – орлы-беркуты, ягнятники, черные грифы, соколы-сапсаны, розовые пеликаны, крупные белые цапли. В лесах можно встретить таких хищников, как кавказский бурый медведь, рысь, волк, шакал, лисица, барсук. Обитают тут также кавказский тур, дикий кабан, европейский благородный олень, косули, серны.

Климат Абхазии обусловлен её прибрежным положением и наличием высокогорных хребтов.

На побережье климат влажный субтропический. Средняя температура января от +2 до +4 °С. Средняя температура августа от +22 до +24. Среднее количество осадков – около 1500 мм в год. Среднегодовая температура составляет +15 °С.

В горах четко выражена высотная поясность, что обуславливает большие различия в климате различных горных местностей. Субтропический климат в горах простирается приблизительно до отметки в 400 м. Вечные снега лежат на высоте от 2700—3000 м.

Главным фактором, определяющим теплый климат приморской части, является ее расположение между Черным морем и Главным Кавказским хребтом. Горы защищают Абхазию от вторжения холодных масс воздуха с севера, а – Чер-

ное море обеспечивает пополнение тепла в осенне-зимние месяцы.

В теплое время года климат Абхазии приближается к Японским субтропикам, а в холодное к субтропикам средиземноморских стран Европы.

1.7 История и культура

Некогда низменные районы современной Абхазии укрывало древнее Сарматское море, уровень которого был на 60 метров выше уровня нынешнего Черного моря. С течением времени воды Сармата отступали, обнажая сушу, где и поселились первобытные люди. Кроманьонцы жили в пещерах, расположенных в предгорьях Кавказа.

На заре античной цивилизации у Черноморского побережья Кавказа начали появляться быстроходные парусники греческих мореплавателей, и слухи о благодатном крае, который населяли племена колхов, взволновали воображение эллинов. О знакомстве греков с землей, которую они позже стали именовать Колхидой, повествует предание об аргонавтах.

Первые греческие города-полисы появились на абхазском побережье в середине I тысячелетия до н. э., и вскоре стали культурно-экономическими центрами этого региона. В ту пору Колхидское царство простиралось вдоль восточного Черноморского побережья от современного Туапсе до устья реки Чорох (современная Аджария).

В I веке до н. э. греки уступили свои позиции в Колхиде

римлянам, которые превратили оживленные торговые полисы в военные поселения. Автохтонные народы, среди которых упоминаются абазги, апсилы, саниги – предки абхазов, подвергшиеся притеснениям, на протяжении нескольких веков оказывали римлянам сопротивление, совершая набеги на их военные гарнизоны.

В IV-VI веках здесь утвердилась власть Византийской империи. Этот период ознаменовался строительством прекрасных храмов, восстановлением фортификационных сооружений, началом возведения Великой абхазской стены, утверждением христианства. Тем не менее, местное население стремилось к независимости и добилось ее: в конце VIII века образовалось Абхазское царство, населенное в основном абхазами и грузинам. В 975 году наследственная ветвь абхазской царской династии Аносидов прервалась, и власть перехватила грузинская фамилия Багратионов. До XIII века объединенное Грузинское государство находилось в зените своего расцвета, но в конце этого столетия его начали сотрясать междоусобицы.

В XV веке запад Северного Кавказа, в том числе большую часть современной Абхазии, подчинили объединенные черкесские племена, возглавляемые князем Иналом. В этот период культура Абхазии претерпевала изменения, словно возвращаясь в эпоху родоплеменного строя. Формально здесь сохранялось христианство, но оно начало мутировать под влиянием восставших из небытия языческих представлений

о мироустройстве с их поклонением древним культам.

Со смертью Инала его государство распалось, но теперь Абхазия начала подвергаться набегам турков. Во второй половине XVI века османы захватили Цхуми (ныне – Сухум). До начала XIX столетия город, получивший новое имя – Сухум-Кале, – являлся опорным пунктом турецкого господства в Абхазии. Коренному населению была навязана новая религия – ислам, здесь процветала работорговля. В XVIII веке тут не раз вспыхивали антитурецкие восстания, но часть абхазской знати относилась к туркам лояльно.

После присоединения к России Восточной Грузии в 1801 году, абхазский князь Келеш Чачба, последовав примеру соседей, начал союзные переговоры с русским правительством, но был убит своим старшим сыном – убежденным туркофилом. Другой его отпрыск направил письмо императору Александру I, где просил принять Абхазию под свое покровительство. В ответ в 1810 году появился императорский манифест о присоединении Абхазского княжества к России. В этом же году русская эскадра при помощи местных повстанцев захватила Сухум-Кале. Разместив здесь свой гарнизон, русские войска вытеснили османов из региона.

К середине XIX века жизнь в Абхазии заметно оживилась: развивалась торговля, было установлено регулярное морское сообщение с городами Черноморского побережья России. Одновременно значительная часть абхазов-мусульман, лояльных османам, добровольно или принудительно переме-

стилась в Турцию. На заре XX века началась так называемая «курортная колонизация» Абхазии.

На побережье обустраивали военные госпитали-санатории, а русские аристократы скупали земли под виллы. Статус курорта Абхазия сохранила и в советские времена, когда она входила в состав Грузинской ССР как автономная республика.

После распада СССР между властями Грузии и Абхазии возникли разногласия по поводу будущего сосуществования. В 1992 году словесные баталии переросли в военные, завершившись вытеснением грузинских войск с территории Абхазии. В 1994 году стороны заключили соглашение о мирном урегулировании, а в 1999 г. Верховный Совет Абхазии по итогам плебисцита объявил о независимости республики.

В 2008 году здесь вновь вспыхнул вооруженный конфликт, в который вмешалась Россия, по окончании боевых действий признавшая Абхазию независимым государством. Сегодня Абхазия относится к ряду государств, которые наделены размытым статусом «частично признанные», но, согласно документам ООН, она является территорией Грузии.

1.8 Крупные города и курорты

Самые большие абхазские города – Гагра, Гудаута, Очамчыра, Ткварчели, Гали, и, конечно же, Сухуми.

На побережье Черного моря в Абхазии расположено несколько отличных пляжных курортов – Новый Афон, Гагра, Авадхара, Пицунда, Очамчыра.

Большая часть пляжей в Абхазии галечно-песчаные (преобладают пляжи с мелкой галькой, как в Гаграх). Только в Пицунде находится полностью песчаный пляж. Большинство пляжей муниципальные, т.е. вход на них бесплатный. Вход на пляжи санаториев и пансионатов платный. Кстати, песчаные пляжи есть и в Сухуми – например, Синопский пляж, дина которого составляет 2 км, а ширина – 20 метров.

Практически на всех частных пляжах хорошо развита инфраструктура, включая волейбольные площадки кафе и рестораны. А вот муниципальные пляжи оборудованы не очень хорошо. Возле некоторых пляжных курортов находятся сероводородные источники, в которых туристы могут принимать лечебные грязевые ванны.

1.9 Достопримечательности

Самые интересные достопримечательности Абхазии – национальные парки, храмы и музеи, разбросаны по нескольким регионам, но территория небольшая, поэтому посмотреть основные из них можно даже за время короткого отпуска.

Главные достопримечательности Абхазии созданы природой: это чистейшие озера, поросшие лесами горы, глубокие пещеры и рощи величественных пицундских сосен. Высокогорное озеро Рица – одно из самых живописных мест в регионе, и некоторые туристы выбирают это направление именно ради него. Здесь есть смотровая площадка, а дорога к озеру – отдельное экстремальное приключение.

Продумывая, что посетить в Абхазии в первую очередь, стоит рассмотреть и маршрут до Голубого озера: оно расположено на 13-м километре дороги к озеру Рица.

1.10 Кухня

Традиционная кухня абхазов сохранила свои самобытные черты до наших дней. Побывав в Абхазии, Вы сможете познакомиться с национальной пищей и убранством абхазского дома. В традиционном абхазском кафе-дворике, именуемом апацхе мало мебели, к которой мы так привыкли. Стены украшены – рогами оленей, шкуры зверей, гирлянды красного перца, лука, кукурузы. На земляном полу в центре апацхи потрескивает костер, на котором жарится мясо. Национальные рестораны в виде апацхи получили широкое распространение в Абхазии, поэтому ваше знакомство с абхазской кухней будет окружено национальным колоритом. По-настоящему вы сможете насладиться горячей мамалыгой с сыром и фасолью, пикантным копченным мясом, соленьями, запив все это стаканчиком черной изабеллы или чачи.

1.11 Вопросы и задания для закрепления материала

1. С какими странами граничит Абхазия?
2. Назовите столицу Абхазии.
3. Какими реками разделены кварталы Сухума?
4. Какова численность населения Абхазии?
5. Кто такие абхазы? Сколько лет абхазы проживают на территории современной Абхазии?

2. Южная Осетия

2.1 Краткая информация

Республика Южная Осетия (РЮО) – одно из трех самопровозглашенных непризнанных государств, существующих на настоящий момент в Закавказье. Южная Осетия – это захватительные горы, живописные ущелья, чистый воздух и кристальные родники. Здесь чудесный климат, щедрая и плодородная земля.

2.2 Географическое положение

Южная Осетия – страна на Южном Кавказе, не имеющая выхода к морю. На севере граничит с Россией, на западе, востоке и юге – с Грузией. Площадь республики – 3900 км². Южная Осетия расположена на южном склоне Центрального Кавказа, почти 85 % территории республики расположено на высотах более 1000 м над уровнем моря. Высшей точкой Южной Осетии является гора Халаца (3938 м).

2.3 Столица

Цхинвал – это столица Осетии Южной, город, который одновременно является одним из наиболее развитых и крупных. Столица Осетии Южной известна своими древними памятниками зодчества. Особо выделяется среди прочего Еврейский квартал, оказавшись в котором можно посетить и многочисленные руины древних зданий, синагоги, остатки купеческих особняков.

2.4 Государственное устройство

Республика Южная Осетия согласно своей конституции является суверенным, демократическим, правовым государством, созданным в результате самоопределения народа Южной Осетии. Народ является носителем суверенитета и единственным источником власти.

Законодательная власть в Республике Южная Осетия представлена Парламентом, состоящим из 33 депутатов, избираемых на 5 лет с помощью равного, всеобщего и прямого избирательного права, посредством тайного голосования, осуществляемого по многомандатно-территориальной избирательной системе.

Исполнительная власть в Южной Осетии возглавляется президентом, который также является главой государства и гарантом Конституции Республики Южная Осетия, прав и свобод человека и гражданина. Президент избирается на 5 лет и может занимать этот пост не более двух раз подряд.

Высшим коллегиальным органом исполнительной власти является Правительство Республики Южная Осетия.

2.5 Население и язык

Население Южной Осетии по данным окончательных итогов переписи населения 2015 года составило 53 532 жителей, в том числе 30 432 жителей в городе Цхинвал. Население Южной Осетии состоит из осетин (64,3%), грузин (25%) и некоторых других этнических групп (в основном русские, армяне, евреи).

2.6 Природа и климатические условия

Природа Южной Осетии – итог ее географического положения и особенностей климата. Флора и фауна не имеют такого видового разнообразия как в западной половине северной стороны Главного Кавказского хребта.

Территория Южной Осетии на 87 процентов состоит из горных хребтов, имеющих высоту 1 000 метров и выше. Такие страны принято именовать высокогорными. Конечно, ей в этом плане далеко до государств Южной Азии или Южной Америки.

Страна дислоцируется в границах Двалетского хребта, а также поперечных массивов: Рачинского, Лихского, Кешелтского, Машхарского, Дзаузского, Гудисского, Харульского, Ломисского и Мтиулетского.

Главные реки Южной Осетии, делящие страну на семь долин: Большая Лиахва, Ксан, Малая Лиахва, Проне Западная, Проне Средняя, Проне Восточная и Лопанисцкал.

Климат Южной Осетии меняется по высотным поясам от умеренно теплого и влажного в южной части до климата вечных снегов в северных высокогорных частях.

От северных холодных ветров Южная Осетия защищена Главным Кавказским хребтом, вследствие чего здесь даже на большей высоте теплее, чем на Северном Кавказе: средняя температура января $+4,5\text{ }^{\circ}\text{C}$, а июля $+20,3$

2.7 История и культура

С древнейших времен территорию сегодняшней Южной Осетии населяли предки осетин: скифские и сармато-алан-

ские племена, говорившие на языках иранской группы индоевропейской языковой семьи. Сложившаяся в раннем средневековье на Кавказе, могущественная Аланская держава включала и земли Южной Осетии. В XIII-XIV веках Аланское государство было уничтожено монголо-татарскими нашествиями. Только его горная юго-восточная окраина – территория части современной Северной и Южной Осетии осталась независимой.

В XV -XVIII вв. Осетия в целом, и ее южная часть в том числе, в политическом отношении представляла собой конфедерацию самоуправляющихся областей. Грузинские правители неоднократно предпринимали вторжения на территорию Южной Осетии, пытаясь установить свой военно-политический контроль, но каждый раз Южная Осетия отстаивала свою независимость.

В 1774 году единая Осетия добровольно присоединилась к Российскому государству. В 1917 году вышедшая из состава России Грузия предприняла попытку аннексировать территорию Южной Осетии, что вызвало волну протестных выступлений осетин. В 1920 году Южная Осетия подверглась со стороны Грузии агрессии и геноциду – 18 тысяч погибших и более 50 тысяч беженцев из примерно 70 тысячного населения Южной Осетии. Осетины смогли вернуться на свои пепелища только после советизации Грузии.

20 апреля 1922 года была образована Юго-Осетинская автономная область (ЮОАО) в составе Грузинской ССР, а Северная Осетия была включена в Горскую АССР в составе РСФСР. Так Осетия была искусственно разделена на две части. Вопрос о воссоединении долго обсуждался, но так и не был решен.

В составе Грузинской ССР Южная Осетия испытывала постоянное давление. В 1938 году под запретом оказался осетинский алфавит. В 1949 году все осетинские школы были преобразованы в грузинские. Национальная интеллигенция подверглась жестоким преследованиям.

В конце 1980-х годов в Грузии начался новый подъем национализма, сопровождавшийся усилением дискриминации негрузинского населения, стартовала кампания за ликвидацию автономии Южной Осетии.

С целью обеспечить гарантии для сохранения автономии 10 ноября 1989 Совет народных депутатов ЮОАО принял решение о преобразовании автономной области в автономную республику в составе Грузинской ССР и обратился к Верховному Совету Грузинской ССР с просьбой рассмотреть это решение. Президиум Верховного Совета Грузии отменил его, объявив неконституционным. 3 ноября 1989 года на столицу Южной Осетии двинулась 50-тысячная толпа грузин, среди которой были сотни вооруженных боевиков. Не сумев войти в город, грузинские боевики блокировали дороги, захватывая в заложники осетин и подвергая их пыт-

кам и издевательствам.

В 1990 Верховный Совет Грузинской ССР объявил незаконными все юридические акты, принятые после советизации Грузии в 1921 году. В ответ Совет народных депутатов Южной Осетии принял пакет решений о преобразовании Юго-Осетинской автономной области в республику.

В декабре 1990 года Верховный Совет Грузии упразднил автономию Южной Осетии. В ночь с 5 на 6 января 1991 года руководство Грузии ввело в столицу Южной Осетии отряды милиции и национальной гвардии. Они начали производить аресты, грабежи, убийства и поджоги. Осетинская сторона приняла меры к самообороне. Грузинские войска были выбиты из Цхинвала, после чего начали совершать карательные

акции против сел и производить обстрелы Цхинвала.

С февраля 1992 года агрессия Грузии приняла еще более широкие масштабы. В результате артобстрелов и массовых убийств количество жертв геноцида постоянно росло. Число беженцев превысило 100 тысяч человек. В этой ситуации Южная Осетия приняла Акт о государственной независимости.

Ввиду продолжающейся эскалации насилия руководство

Российской Федерации предприняло усилия по прекращению кровопролития.

В 1994 году начался переговорный процесс по урегулированию конфликта, который позволил выйти на ряд договоренностей, однако после «розовой революции» новые власти Грузии сделали ставку на силу. Начав в июле 2004 года новую вооруженную агрессию против Южной Осетии, они потерпело чувствительную неудачу в боях под Цхинвалом.

Саботируя диалог и подменяя его заведомо неприемлемыми предложениями, власти Грузии завели мирный процесс в тупик. В данной ситуации единственной возможностью для укрепления стабильности и безопасности является международное признание Южной Осетии.

2.8 Крупные города и курорты

На территории Республики Южная Осетия на 2020 год имеется только 2 города – Цхинвал и Квайса, а также 3 посёлка городского типа в роли административных центров.

2.9 Достопримечательности

У каждой страны и каждого народа есть свои достопримечательности и особенности, Южная Осетия в этом отношении – не исключение

Республика порадует вас восхитительными пейзажами – это и величественные горы, и красивейшие ущелья, и кристальный воздух, и быстрые горные реки, и минеральные источники. Это и местные жители, которые славятся своим гостеприимством, осетинской кухней и осетинскими тостами.

А обилие и разнообразие памятников истории и культуры вас приятно удивят! Отдыхая здесь, вы насладитесь удивительным климатом и побываете в самом сердце Кавказа.

1. Кельское вулканическое плато

Это настоящая находка для опытного туриста и путешественника. Живописное плато – это зона потухших вулканов и вулканических озер, оно расположено в долине реки Ксан на высоте 2600-3000 метров над уровнем моря. Здесь перед вами предстанет уникальный для Кавказа ландшафт и безумно красивые виды. Главная достопримечательность плато – Кельское озеро, его длина 1,7 км, глубина – 75 метров, а высота вулканического озера 2925 м над уровнем моря.

Большую часть времени озеро покрыто льдом, поэтому, чтобы насладиться его истинной красотой, лучшее время для его посещения – август. При подъеме к озеру вы сможете любоваться завораживающими видами, а также, возможно, заметите, что вода Кельского озера меняет цвет. Сегодня плато стало популярным туристическим маршрутом, так как отлично подходит для горных восхождений малой и средней категорий сложности.

2. Гора Халаца

Какой альпинист не любит горы? Халаца притягивает к себе любителей гор со всего света. Это самая высокая вершина в Республике Южная Осетия. Высота снежной красавицы 3938 метров, она украшает Главный Кавказский хребет и на-

ходится на самой границе Южной и Северной Осетии. Название горы с осетинского переводится как "покрытая инеем". Вершина горы покрыта вечными снегами, эти ледники питают реки Ардона и Джоджора. Каждый год любители гор пытаются покорить эту вершину.

2.10 Кухня

Традиционная кухня Южной Осетии. Основу кухни составляет отварное в походном казане мясо, которое приправляется острым сметанным соусом (цахдон, нурыдзахдон). Вторым блюдом традиционно считаются пироги (чъирит) с разнообразной начинкой. Далеко за пределами Осетии известен осетинский сыр и осетинское пиво (бгны). Как и во всем Кавказе, в Осетии распространен шашлык (физонг).

2.11 Вопросы и задания для закрепления материала

1. Какие племена с древнейших времен населяли территорию Южной Осетии?
2. Перечислите города Южной Осетии.
3. Перечислите и опишите достопримечательности Южной Осетии, приведенные в тексте.
4. Какие реки протекают на территории Южной Осетии?
5. Какая гора является высшей точкой Южной Осетии?

3. Грузия

3.1 Краткая информация

Грузия— государство, расположенное в западном Закавказье.

казье, между берегом Черного моря и Главным Кавказским хребтом. Грузию часто рассматривают как страну на стыке Европы и Азии. Эта страна обладает многовековой историей и богатейшей культурой. Множество достопримечательностей, захватывающая природа, горы, море, приятный климат и прекрасная кухня сделали страну одним из самых перспективных и популярных туристических направлений.

3.2 Географическое положение

Особенность географического положения Грузии – выход к Черному морю и международным морским коммуникациям. Страна занимает центральную и западную часть Закавказья. На севере граничит с российскими Краснодарским и Ставропольским краями, Кабардино-Балкарией, Северной Осетией, Чечней и Дагестаном, на востоке – с Азербайджаном, на юге – с Арменией и Турцией.

3.3 Столица

Тбилиси – столица Грузии, основанная в 5 веке царем Вахтангом Горгасали. Тбилиси стал сердцем и душой всей Грузии в скором сразу же после ее основания. Исходя из того, что город насчитывает вот уже 1600 лет, официальных сведений о том, как его нашли и основали, не сохранилось. На этот счет есть известная легенда о том, как царь Вахтанг Горгасали во время охоты случайно обнаружил теплые источники где он и решил основать город. На долю Тбилиси пало тяжкое бремя, его сжигали и разрушали бесчисленное количество раз, но каждый раз он восстанавливался. На се-

годняшний день в Тбилиси проживает свыше 1000000 людей. Обладающий уникальными традициями, богатой историей, самобытной культурой, кухней и виноделием, Тбилиси продолжает процветать как туристический город.

3.4 Государственное устройство

Грузия – унитарное государство; состоит из 66 административных единиц – районов, объединенных в 11 краев. Форма правления – парламентская республика. Глава государства и исполнительной власти – президент, избираемый на 5 лет. Президент является также Верховным

Главкомандующим Вооружёнными силами Грузии. Глава правительства – премьер-министр.

3.5 Население и язык

Грузия – многонациональное государство, в котором большинство населения составляют народы Закавказья. По данным 2002 года грузины составляют 83,8% от общей численности населения, азербайджанцы 6,5%, армяне 5,7%, русские 1,5%, другие народности 2,5%.

Языки: грузинский (официальный язык) 71%, русский 9%, армянский 7%, азербайджанский 6%, другие 7%.

Грузинский язык относится к картвельской группе кавказских языков, в которую входят мегрельский, сванский и лазский языки. Формированию различных говоров грузинского языка и образованию самобытных этнических и этнографических групп способствовала изолированность горных селений, разбросанных в малодоступных ущельях меж-

ду хребтами Большого Кавказа.

3.6 Природа и климатические условия

Грузия – страна фантастических горных пейзажей, украшенных густыми лесами, а также прекрасными озерами и реками. Флора и фауна поражают своим разнообразием, а теплый климат позволяет любоваться местными красотами.

Кавказский хребет ограждает Грузию от северных холодных воздушных масс. Горы и Черное море формируют здешний климат. Погода зачастую зависит от поясного расположения населенных пунктов относительно высоты над уровнем моря. На западе Грузии климат субтропический, на востоке – переходный от субтропического к умеренному климату.

Нулевая изотерма – такой сложно-выговариваемый метеорологический термин означает – у Грузии совершенно особый микроклимат, по сравнению с остальным континентом, поэтому климатически Грузия делится на такие зоны: Аджария, Западная Грузия, Центральная Грузия, Восточная Грузия, восточное побережье Черного моря.

3.7 История и культура

Грузия – это страна с древней и богатой историей. Географически благоприятную землю между двумя морями и Кавказскими горами, люди населяли с незапамятных времен.

В ходе археологических раскопок на территории Дманиси были найдены фрагменты человеческих костей, которые являются самыми древними во всей Евразии и насчитывают 1

800 000 лет.

Первое политическое объединение среди грузин произошло в конце II тысячелетия до н.э. союз Диаохи и Колхи. Колхи или же Колхида можно сказать была объединением всей сегодняшней западной Грузии.

Позже на востоке Грузии создается Иберское царство. Именно с иберским царем Фарнавазом связано создание грузинской письменности. Маленькое грузинское государство была обречена на тяжелую участь, поскольку граничила с Персией и Византией. Персидская империя, которая вторгалась в Грузию на протяжении веков и навязывала свою политику, нанесла самый большой урон Грузии. Византия так же навязывала свою политику западной Грузии, отменяя права местных царей, вместо которых на трон восходили византийцы. С Византией более-менее урегулировалась ситуация после принятия христианства Грузией.

С течением времен Византия пала под натиском турков после чего образовалась османская империя. Самыми тяжелыми временами считаются XVI, XVII, XVIII века, когда османы правили на западе, а персы на востоке. В XVIII веке учащаются набеги лезгинов со стороны северного Кавказа. В итоге маленькое христианское государство оказывается под натиском исламских стран. Истощенная от набегов в 1783 году Грузия подписывает Георгиевский трактат с российской империей. С тех пор Россия обязывалась защищать Грузию от внешнего врага, а Грузия становилась ее губернией.

В 1918 году Грузия вновь обретает свою суверенность и независимость, но через 3 года создается Союз Советских Социалистических Республик куда вступает и Грузия. Опередив развал союза на пару лет Грузия вновь становится независимым государством в 1989 году.

3.8 Крупные города и курорты

Неискушенным туристам чаще всего известно всего два города-курорта страны – Тбилиси и Батуми. Те, кто регулярно приезжает поправлять свое здоровье, знаком не понаслышке со здравницами Боржоми и Цхалтубо, а молодежь любит покататься на лыжах в Гудаури и Бакуриани. Батуми – портовый и курортный город у побережья Черного моря. Является административным центром аджарской автономной республики. На сегодняшний день Батуми это современный город с ультрасовременными зданиями. Большинство инфраструктурных прелестей можно посмотреть, гуляя по набережной длиной в 7 км. Несмотря на то что город дышит современностью, осматривая ее изнутри, можно увидеть здания и постройки, датирующиеся XIX веком. Город располагает к себе легкой и непринужденной атмосферой, ведь все находящиеся здесь сосредоточены на отдыхе.

Кутаиси – западная столица Грузии. Географическое местоположение города, которое находится в некогда колхидской низменности создает уникальную и неповторимую природу вокруг себя. В самом городе умеренная и неторопливая атмосфера. Население известно своим импульсивным и го-

рячим характером. Достопримечательностями Кутаиси особо не выделяется, в основном это центральный парк. Помимо парка со смотровой площадкой, в Кутаиси вы можете посмотреть ботанический сад с уникальным деревом-храмом, дом-музей местных царей. Главной достопримечательностью и символом города является храм Баграта.

Боржоми – город известный своей одноименной минеральной водой. Некогда город Боржоми являлся самым известным лечебным и оздоровительным городом во всем советском союзе. Сейчас город обладает лишь тенью своего былого величия, однако это совсем не мешает насладиться его посещением. Боржоми находится в ущелье хвойных деревьев на высоте 800 метров над уровнем моря, что обеспечивает чистому и свежему воздуху. Можно воспользоваться канатной дорогой которая поднимается на гору, пройтись по городскому парку с водопадом или посетить бассейны в лесу на открытом воздухе.

В целом основной достопримечательностью Боржоми выступает природа.

3.9 Достопримечательности

Грузия способна удивить своими достопримечательностями даже самых искушенных путешественников. Знакомство с достоянием национальной культуры всегда проходит на фоне гостеприимства грузинского народа. Это усиливает в разы эстетический эффект, получаемый зрителем от созерцания памятников этой страны. В первую очередь, каждый

турист должен оказаться в Тбилиси и Батуми и ознакомиться с местными достопримечательностями.

Далее можно проехать в замок Ананури и церковь Гергети, что расположена на Военно-Грузинской дороге, увидеть каньон Мартвили, заглянуть в глубины Окаце, почувствовать себя персонажем древнегреческой мифологии в пещере Прометея, проникнуться духовностью и древними традициями монастырей Моцамета и Гелати, увидеть настоящие следы динозавров и мамонтов в пещерах заповедника Сатаплия. Предлагается еще и удивительная по своей красоте экскурсия по горам Аджарии, которая, при желании, может занести туриста в Мачахелу.

А там его ожидают еще новые впечатления, знакомства и экскурсии.

Крепость Рабат и монастырь Вардзия, что расположен в пещерных туннелях, также заслуживают внимания путешественников. Языческий древний город Уплисцихе – еще одно место для получения уникальных впечатлений и знакомства с историей Грузии. Если же вы не имеете достаточных средств, но имеете желание узреть что-то уникальное и необычное, тогда вам прямая дорога в Ботанический сад города Батуми.

Здесь за символическую плату посетители могут прохаживаться и знакомиться с редкими экзотическими растениями хоть весь день.

3.10 Кухня

Поехать в Грузию просто для того, чтобы на месте познакомиться с ее кулинарными традициями, – вполне достойная цель. Поскольку страна христианская, то в ход идут все виды мяса, но явное предпочтение отдается говядине, курице и индейке. Рыба на столах встречается гораздо реже, несмотря на то, что в горных речках ловится исключительная по качеству форель. Морская рыбная ловля в Грузии вообще не очень развита, поскольку береговая линия прямая, без удобных для стоянки судов бухт.

Недостаток рыбных блюд компенсируется обилием овощей и фруктов, благо в грузинском климате растет всё. Повара используют орехи, чаще всего грецкие, специи и свежие пряные травы с насыщенным вкусом: кинзу, базилик, эстрагон. В повседневном меню много рассольных сыров, как пресноватого сулугуни, так и острого чанаха. Их используют не в качестве закуски, а как часть первых и вторых блюд. Простые базовые блюда разнообразят с помощью огромного числа соусов с ягодно-фруктовой основой, дополненной орехами и травами. Только в Грузии можно попробовать подлинный соус ткемали на основе местной сливы, сациви на винном уксусе или гранатовом соке. Местные повара готовят настоящий суп-харчо – с добавлением слив и грецких орехов, и множества пряностей, закладываемых в несколько приемов. Популярное второе блюдо, чахохбили, чаще всего делают из курицы, обжаренной, а затем тушенной в овощах.

3.11 Вопросы и задания для закрепления материала

1. Определите форму правления в Грузии.
2. Назовите столицу Грузии, какой город Грузии называют западной столицей Грузии.
3. В каком году Грузия стала независимым государством?
4. К какой группе кавказских языков относится грузинский язык?
5. Какой хребет ограждает Грузию от северных холодных воздушных масс?

4. Азербайджан

4.1 Краткая информация

Азербайджан – в территориальном отношении самая большая из стран Закавказья, в восточной части омываемая Каспийским морем. Место рождения и упадка древних империй, участок Великого шелкового пути и главный «винный погреб» Советского союза – такой Республика представляла в устаревших путеводителях. Сегодняшний Азербайджан – это уже не только останки караван-сарая и щедрое виноградники, но и превосходные горнолыжные комплексы и симпатичные пляжи, где так здорово нежиться после обхода национальных ресторанов.

4.2 Географическое положение

Азербайджан – расположен в юго-восточной части закавказского региона, на западе Азии. Граничит: на севере – с Россией, на северо-западе – с Грузией, на юге – с Ираном,

на западе – Арменией, на крайнем юго-западе с Турцией. На востоке омывается водами Каспийского моря. Площадь территории – 86,6 тысяч кв. км. Помимо материковой части в его состав входят многочисленные небольшие острова Каспийского моря (Бакинский и Апшеронский архипелаги).

4.3 Столица

Баку – столица Азербайджана и крупнейший порт на Каспийском море. Размещён город на южном берегу Апшеронского полуострова. Первые упоминания о Баку встречались к 5 веку. На этом месте находились древнейшие нефтепромыслы, каковые представляли собой выкопанные в земле ямы, из которых просто черпали нефть, словно воду. По одной из версий, слово «Баку» переводится с древнего наречия как «город Бога».

В городе большое количество памятников старины – крепостей, дворцов, караван-сараяв, мечетей.

Баку – город, в котором соединились «восточный колорит» и «европейская цивилизация», аутентичные исторические постройки и мега-современные архитектурные проекты. Нынче по размаху строительства Баку все больше смахивает на Дубай, а по уровню жизни входит в число самых дорогих столиц мира!

4.4 Государственное устройство

Азербайджан – унитарное государство. Форма правления – президентская республика.

Глава государства – президент, избираемый всенародно на основе всеобщего, равного, прямого избирательного права сроком на 5 лет (с правом только одного переизбрания). Кандидатом может быть гражданин республики, не имеющий двойного гражданства, не моложе 35 лет, проживающий на территории республики свыше 10 лет и не имеющий обязательств перед другими государствами.

Высший орган законодательной власти – однопалатный парламент (Милли Меджлис). Состоит из 125 депутатов, избираемых сроком на 5 лет на основе мажоритарной и пропорциональной избирательных систем. Депутатом может быть избран гражданин Азербайджана, обладающий избирательным правом, не моложе 25 лет. Лица, имеющие двойное гражданство, лица без гражданства, равно, как и иностранные граждане, не могут быть депутатами парламента.

Исполнительная власть принадлежит президенту и осуществляется правительством (Кабинетом министров), которое возглавляет премьер-министр, назначаемый президентом с согласия Милли Меджлиса. Заместителей премьер-министра и членов Кабинета министров назначает президент по предложению премьер-министра.

4.5 Население и язык

Большая часть коренного населения исповедует ислам, хотя другие религии тоже не притесняются. Более того, Азербайджан производит впечатление самого лояльного и веротерпимого из всех мусульманских государств.

Что касается взаимодействия с местными жителями, то оно не вызывает сложностей, если путешественник не идет на провокации. Так что смело обращайтесь за помощью к прохожим и уточняйте названия улиц у встречающихся по пути школьников – в 9 случаях из 10 вам вежливо ответят, а то и предложат проводить до нужного объекта.

Ну очень настойчивое гостеприимство, как и желание немного покрасоваться – обязательные составляющие азербайджанского менталитета, которые поначалу приводят в легкое недоумение. Дорогие гаджеты в руках, украшения с драгоценными камнями размером с некрупный булыжник для местных жителей не роскошь, а насущная необходимость, помогающая доказать окружающим собственную состоятельность.

4.6 Природа и климатические условия

Территория Азербайджана имеет в своём распоряжении богатую флору. В этих местах насчитывается около 4500 видов цветущих растений, среди которых имеются редкие и исчезающие. На территории страны имеются широколиственные леса, субальпийские редколесья, смешанные леса, тугайные леса, посадки вечнозеленых растений, альпийские луга (в горах).

Растительный мир Азербайджана, своей живописностью и изобилием красок напоминает огромный национальный ковер. Настоящим украшением этой земли являются – горные и равнинные озера: Туфан, Алагелляр, Карагель, Гейгель,

Маралгель, Залигель – всего озер примерно 250. Животный мир Азербайджана тоже чрезвычайно разнообразен. В лесах обитают медведь, дикий кабан, волк, олень, рысь, шакалы. В засушливых районах и равнинах больше количество ящериц, ядовитых змей и прочих рептилий, а также водятся зайцы, лисицы. Из крупных животных обитают джейраны (парнокопытное млекопитающее из рода газелей семейства полорогих). Можно увидеть серна, дагестанского тура, косулю. Заливы Каспия богаты разнообразием птиц – фазаны, куропатки, тетерева.

Азербайджан – это девять природных зон и постепенные переходы от субтропического климата к горному тундровому. Так что, планируя тур по стране, отбросьте надежду на стабильность погоды – сюрпризы в виде температурных перепадов и осадков неизбежны. Оптимальное время для экскурсий по Азербайджану – период с середины мая по середину октября.

Причем, если цель путешествия – знакомство с архитектурным наследием и только, целесообразнее исключить из этого промежутка летние месяцы. В идеале осмотр исторических памятников лучше вообще отодвинуть на сентябрь-октябрь, когда спадает палящий зной и прогулки под открытым небом перестают быть испытанием на выносливость.

Тем, кто приехал в Азербайджан с целью отдохнуть на Каспийском море, рекомендуется бронировать гостиницу

на июль-август. Это самые жаркие месяцы в местном году (столбик термометра держится на уровне +32...+38 °С), когда можно без опаски плескаться в воде и повышать дайверскую квалификацию. Июнь в Республике тоже теплый, притягивающий на побережье любителей загара и адептов бальнеотерапии. Вообще в климатическом отношении в Азербайджане уютнее всего именно в прикаспийской зоне. В горных районах погодные условия уже не такие курортные, а зимы на порядок холоднее, с сильными ветрами и метелями.

4.7 История и культура

Жизнь на территории Азербайджана кипела, начиная со II века до нашей эры. Причем речь идет не о кучке разрозненных племен, а о вполне самостоятельных государствах вроде Кавказской Албании. В VIII столетии сюда заглянули арабы, принявшиеся насаждать среди населения собственные культуру и религию. С XI века азербайджанские земли отвоевывали и перезавоевывали более сильные державы – Сельджукская империя, Государство Ильдегизидов, а также потомки татаро-монгольских правящих династий. Впоследствии здесь также отметились тюркские кочевники, сыгравшие значительную роль в формировании азербайджанской народности.

В XVI веке территории Закавказья вошли в состав Сефевидского государства, управляемого иранским шахом. Империя просуществовала недолго и в 1722 году распалась, а следом и Азербайджан раздробился на небольшие ханства,

которые в XIX столетии постепенно присоединялись к России: частью добровольно, частью в ходе военных операций.

После Октябрьской революции Азербайджан попытался отделиться от Страны Советов, провозгласив себя демократической республикой. Однако попытки обрести независимость были подавлены, и в 1920 году государство вошло в состав СССР, покинуть который ему удалось только в 1991 году, после развала Союза. Еще одна важная историческая веха пришлась на конец 80-х. В Азербайджане вспыхнул военный конфликт между коренным населением и армянами, итогом которого стало появление на политической карте мира Нагорно-Карабахской Республики.

4.8 Крупные города и курорты

В настоящее время – в Азербайджане чуть больше 70 городов, 77 если быть точнее. Стоит признать, что почти все они совсем скромны по современным меркам. Во многих из них проживает не более 10-50 тысяч, а то и меньше человек. В Азербайджане всего один миллионник. Как вы поняли – это столица Баку. В одном только Баку и прилегающих к нему посёлках проживает почти столько же, сколько во всех остальных городах вместе взятых.

В Азербайджане можно рассчитывать не только на целебный горный воздух и морские купания, но и на лечебные программы. Главный курорт страны – Нафталан. Это здесь гостей пользуют знаменитой азербайджанской нефтью, точнее ее местной разновидностью, имеющей уникальный хи-

мический состав и отлично зарекомендовавшей себя в качестве основного компонента обертываний и ванн. По словам врачей, нефтяная субстанция благотворно сказывается на нервной, иммунной и эндокринной системах, а также активно борется с кожными недугами.

4.9 Достопримечательности

Достопримечательности Азербайджана удовлетворят запросам самого требовательного путешественника. В Азербайджане расположено свыше 130 музеев, галерей по всем городам и регионам республики. Вы увидите уникальные древние мавзолеи: Момине-Хатун, башни Апшеронского полуострова, в горах найдете свидетельства многовекового прошлого азербайджанского народа начиная с эпохи каменного века и последующих периодов – наскальные изображения, стоянки древнего человека, скальные крепости, надгробные памятники и могильники.

Загляните в музей-заповедник «Дворец Ширваншахов» – жемчужину азербайджанской архитектуры, которая находится в Старой крепости Баку. Особую колоритность столица приобретает в период празднования Рамазан-байрам (9 февраля), Новруз-байрам (20-21 марта) и Гурбан-байрам (18 апреля), когда весь город расцветает бесчисленными праздничными мероприятиями.

Приехав сюда – вы ни за что не пожалеете – здесь в сердце Кавказа как нигде в другом месте можно изучить и тонкую натуру Востока, и познать мудрость великого народа.

4.10 Кухня

Азербайджанская кухня по составу и разнообразию блюд относится к числу весьма лакомых и «здоровых» кухонь мира. Она разнится своим обилием всевозможных мясных (баранина, говядина, птица), рыбных (севрюга, осетр) и овощных блюд, дополняемых душистой зеленью и специями, и, конечно же прекрасным внешним видом.

4.11 Вопросы и задания

1. Сколько городов в Азербайджане?
2. Сколько музеев расположено в Азербайджане?
3. Какая особенность кухни Азербайджана?
4. Перечислите горные озера Азербайджана.
5. Назовите и опишите главный курорт страны.

5. Вопросы и задания. Практика. Страны Закавказья.

1. Протяженность Абхазского побережья?

1.35км 2.7км 3.145км 4.210км

2. Какая Абхазская пещера имеет глубину – 2080 метров?

1. Полость Крубера-Воронья 2. Кодор 3. Мамзышха 4.

Абрскила

3. Какую религию исповедует большинство населения Аб-

хазии?

1. Буддизм 2. Индуизм 3. Христианство 4. Ислам

4. Сколько процентов от общей численности населения

Грузии составляют грузины?

1.70% 2.56% 3.95% 4.84%

5. Кто является Верховным Главнокомандующим Вооружёнными силами Грузии?

1. Президент 3. Министр финансов 2. Премьер-министр
4. Министр обороны

6. На берегу, какого полуострова расположена столица Азербайджана?

1. Апшеронского полуострова

2. Полуострова Таймыр

3. Аравийского полуострова

4. Скандинавского полуострова

7. В какой посуде готовят Азербайджанские национальные блюда?

1. В глиняной посуде

2. В медной посуде

3. В металлической посуде

4. В чугунной посуде

8. Какая гора является высшей точкой Южной Осетии?

1. Халаца 2. Тибет 3. Эверест 4. Афон

9. Сколько жителей проживает в столице Южной Осетии?

1. 18 789 тыс. чел

2. 50 145 тыс. чел

3. 30 432 тыс. чел

4. 100 132 тыс. чел

10. Выберите верное утверждение.

1. Территория Южной Осетии на 55 процентов состоит из горных хребтов, имеющих высоту 350 метров и выше.
2. Территория Южной Осетии на 74 процента состоит из горных хребтов, имеющих высоту 888 метров и выше.
3. Территория Южной Осетии на 87 процентов состоит из горных хребтов, имеющих высоту 1 000 метров и выше.
4. Территория Южной Осетии на 37 процентов состоит из горных хребтов, имеющих высоту 3000 метров и выше.

Справочник составлен при помощи следующих интернет-источников:

1. Онлайн энциклопедия "Кругосвет"
<https://www.krugosvet.ru>
2. Интересные факты о странах мира
<https://wikiway.com>
3. Интересные достопримечательности Абхазии
<https://www.tripadvisor.ru>
4. Подробная информация о Южной Осетии
<http://ency.info/strany>
5. Большая российская энциклопедия
<https://bigenc.ru/geography/text/4931241>
6. Достопримечательности Грузии
<https://gruziyagid.ru/>
7. Достопримечательности Азербайджана
<https://vyboroved.ru/>